

# November 11-én lesz a KISZ megyei küldöttértekezlete

## A megyei bizottság ülése

A KISZ Csongrád megyei bizottsága tegnap, szombaton ülést tartott Szegeden. Az értekezlet munkájában részt vett Gyárfás Mihály, az MSZMP Csongrád megyei bizottságának osztályvezető-helyettese, és Szűcs Istvánné, a KISZ KB osztályvezetője is.

Mari Kálmánnak, a KISZ megyei bizottsága titkárnak megnyitóját követően Szógi Béla, a bizottság első titkára terjesztette elő jóváhagyásra „A KISZ Csongrád megyei bizottságának beszámolója a KISZ kongresszusa határozatainak végrehajtásáról Csongrád megyében” című referátumot, és a hozzá tartozó határozati javaslat tervezetét, melyek a KISZ megyei küldöttértekezlete elé kerülnek majd.

Szóbeli kiegészítőjében Szógi Béla elmondta, hogy a vezetőségi választások valamennyi Csongrád megyei alapszervezetben megtörténtek már. Az 1981 alapszervezetben ötezer titkár és vezetőségi tagot választottak. Az új vezetőségek tagjainak fele lány és fiatalasszony,

sok közöttük a fizikai munkás, és mintegy 800-ra tehető a párttagok száma. A KISZ-esek jól éltek demokratikus jogaikkal, sok helyen jelölő bizottságok nélkül választották. Gyakori volt a kettős vagy többes jelölés is. A KISZ KB kongresszusi levelét és az új szervezeti szabályzat tervezetét is megtárgyalták az alapszervezetekben és más fórumokon. Az elmúlt napokban megkezdődtek a városi és a járási KISZ-bizottságok küldöttértekezletei is. A KISZ Csongrád megyei küldöttértekezlete november 11-én lesz.

A vitában Szabó Zoltán, Bódi György, Bánvölgyi Mátyásné, Sipos Jánosné, Varga Ferenc és Szűcs Istvánné szólalt fel, majd a bizottság néhány kiegészítéssel elfogadta a referátumot.

Mivel a négyéves választási ciklusban ezúttal utolsó ülést tartotta a megyei bizottság, Szógi Béla beszámolója a végrehajtó bizottság és a titkárság nevében megköszönte tagjainak munkáját.

# Vályi Péter hazaérkezett Moszkvából

Vályi Péter, a Minisztertanács elnökhelyettese szombaton hazaérkezett Moszkvából, ahol a KGST végrehajtó bizottságának 55. ülésén vett részt.

Fogadására a Ferihegyi repülőtéren megjelent Bondor József, építésügyi és városfejlesztési miniszter, dr. Gál Tivadar, a Minisztertanács titkárságának vezetője, valamint V. J. Pavlov, a Szovjetunió budapesti nagykövete.

# Finn katonai vezető hazánkban

Szombaton délután Budapestre érkezett Kaarlo Olavi Leinonen vezérezeredes, a finn védelmi erők parancsnoka és felesége, Leinonen vezérezeredes Csémi Károly altábornagynak, a magyar néphadsereg vezérkari főnökének, a honvédelmi miniszter első helyettesének meghívására hivatalos látogatást tesz Magyarországon.



# Sorok egy képhez

Képünk ismerősnek tűnik az olvasó előtt, pénteki számlapunkban közöltük egyik változatát, bemutatván rajta a 277-es számú kút elfojtásának izgalmas pillanatát. Az ismétlés nem véletlen, s ugyanígy az sem, hogy a fotóriporter lencséje kiemeli a főszereplőket. Az embereket, akik letörték a kitérés erejét.

terepjáróval, máris kapkodja magára a kék zászlóval, s az üvegzsálas, törhetetlen üvegzsákos. Közben valamit odakiált társának a dübörgésen keresztül, s biztos, hogy nem hallja, de rábólint, mert megérti az üzenetet. A társ, a csendes, kék szemű ember, elindul a tomboló kút felé. Ő a parancsnok, neki kell a legközelebb menni, s eldönteni, hogy mit kívánhat az embereitől. Lassú lépéssel méregeti a távolságot, megbecsüli az energiát, megismeri próbálja a 277-es szándékát. Mintha láttam volna ezeket a mozdulatokat... A 168-as kútnál ugyanígy került meg a tüzet, három esztendővel ezelőtt. S mint akkor, most is elindultak, nyolcan kötelet feszítenek. Nem beszélnek, gondolataik úgy összeérnek, mint az beszétkesztyűs ujjai. Most nincs tűz, a feladat s a veszély más. Szerszámok kerülnek elő és pengve hajló acélszegek. A kék szemű parancsnok leereszkedik az aknába, a sugar mellé. Feszült másodpercek. Ha egyetlen szikra kipattan — azonnal hamuvá ég a test, akár tíz centivel csúszik mellé a kéz, az embert elragadja a gáz roppant ereje.

rognak acélszerkezetet emel, s ők mint modern Laokoncsoport fonódnak a kitérés-gátlóra. A kötél elszakadhat, megcsúszhat a kupling — akkor vége életüknek. Tudják? Biztosan. Higgadtan dolgoznak, mintha kezüket alatt nem 120 atmoszférával dübörögne a kút.

Valahol kétezer méter mélységben felrobban a torpedó, a kút csendesen megadja magát. Ok ugyanolyan higgadt mozdulatokkal beülnek a GAZ-okba és másfél nap után hazamennek Szegedre a tiszta olajoslakásokba, vagy Dorozsmára, Algyőre a szállás vékony fala mellé, az alberleti szoba egyedüllétébe. Ismerem életüket, nap mint nap találkozom velük, s évek óta a Tisza-parton ünnepek vagy „személytelen” műszakokban. Ismerem érzéseiket, szándékaikat, érzelmeiket és gondolataikat. Próbáltam már megtudni azt is, miért vállalják újra és újra a veszélyt, miért mindig ők... Félőzve megvonták vállukat, legfeljebb ha mondtak néhány határozatlan szót. Így csak azt tudom egészen biztosan, hogy nem ellen-szolgáltatást látogató számitásból, nem a várható jutalom fejében. Ismerem őket: a munkát, a hivatást sosem fejezik ki valamilyen összegben.

## BESZÉD NÉLKÜL

Jól emlékszem az eseményekre, arra a pillanatra, amikor a hétköznapok kevésbé látványos, ám szakadatlan próbát támaztató hadgyakorlatából váratlan valóságos harc lett az algyői olajmezőn. Amikor a munkának nevezett tevékenység elháríthatatlan személyes feladatát minősült: amikor semmivé foszlottak a reflexek, a besúlykolt és megtanult fogások, az esetleg jól kondicionált tulajdonságok. Amikor a csonszár az száraz földön porfelhőt vert a gáz-sugár, a nehéz aggregátor, az autó, a tűzoltó rohamkocsi.

Velük érkeztek a kopott GAZ-ok, emberek ugráltak ki belőle. Ismerős olajmunkások, akikkel hét év óta ott találkozom az elszabadult kutak, szétszakadt acélszegek mellett — a fenyegető veszély idején és színhelyén. Például a fekete gondörhajú megtermett fiatalemberrel, aki alighogy megáll a

## NINCS PIHENŐ

tűzoltó igazgatótán közvetít a rádiótelefonba, ők nyugodtnak látszanak. Elnélik fél nap, s egy éjszaka, a három fákllya úgy üvölt, mintha vadászgépek vivnának hangpárbajt a negyvenhetes út mellett. Reggel van, a kútfejen megint emelkedik a nyomás. Szemük gyulladt, arcukat már pirosra csípte az éjszakai szél meg a tűz. Nincs pihenő, jön a darus-kocsi, a robbantóautó. A ho-

## BELSŐ PARANCSSRA

hogy ha elhangzik a riasztás, nekik cselekedni kell! Gáll Lajos, Plauky Ferenc, Csontos Szabolcs (képeinken) s a többiek, Újvári Béla, Csizmeg István, Margittai László, Pataki Ferenc, Somogyi Lajos nem szolgálják bátorságból, hanem belső parancsra cselekedtek.

Matkó István

# „Egyenesben” a tüzelőszállítás

A kereskedelmi szállítások idősejri kérdéseiről, a vállalat újszerű kezdeményezéseiről tájékoztatta az újságírókat szombaton Komlósi József, a Belkereskedelmi Szállítási Vállalat vezérigazgatója.

A vállalat a budapesti élelmiszer nagy- és kiskereskedelemmel, a vállalatok KISZ-szervezeteivel nagyszabású NDK-tapasztalatcseré-kiállítást rendez a BNV-n. A hétfőn nyíló kiállításon az NDK élelmiszer-kereskedelmében dolgozó fiatalok újításaival ismertetik meg a látogatókat.

A vezérigazgató a vállalat tevékenységéről szólva elmondta, hogy legfontosabb öszi feladatukkal, a tüzelőfuvarozással végeztek. 400 000 családnak szállították le a téli fűtőanyagot. Remélhetőleg továbbra sem lesz fennakadás a tüzelőszállításban, hiszen az idén 70 nagy teljesítményű szovjet teherautót állítottak munkába. Napi 500 vagon tüzelő ki-

hordására képesek, s jelenleg az igény alig haladja meg a 120 vagonot.

A vállalat készült már az év végi csúsforgalomra, megkezdte az élelmiszer-szállításokat, az üzletek feltöltését. Az élelmiszer-kereskedelemmel megállapodtak, hogy amennyiben szükség lesz rá, vasárnap is szállítanak élelmiszert az üzletekbe. A tapasztalatok alapján a konténeres élelmiszer-szállítást másfajta árukra és más vállalatokra is kiterjesztik. (MTI)

# Nyelvészeti konferencia

Pécsett szombaton véget ért a háromnapos kontrasztív (összetevő) nyelvészeti konferencia, amelyet az MTA nyelvtudományi intézete, a TIT idegen nyelv oktatási választmánya és a pécsi Tanárképző Főiskola rendezett az élő nyelvek ösz-

szervező nyelvtani elvi és gyakorlati problémáinak megvitatására. Ilyen jellegű — nemzetközi — nyelvészeti tanácskozásra most először került sor hazánkban, s ezen nyolc ország csaknem kétszáz szakembere vett részt.

Konsumex és a Bútorért képviselői kétféle rubel értékben kötötték le a bútortokat 1972. évi szállításra.

A magyar üzletekben a jövő évben is több mint ezer különböző szovjet gyártmányú lakó- és több száz házőszo, valamint konyhagarnitúra kerül majd forgalomba. A Szovjetunióból vásárolt bútortok ellenértékét lényegében hasonló magyar termékek jelentik, évente ugyanis mintegy 3,5—4 millió rubel értékben készítenek szovjet megrendelésre bútortokat a magyar üzemek, a könnyűiparhoz tartozó vállalatok és szövetkezetek. (MTI)

# Új népbetegség?

## KALB-kutatás Magyarországon — Tudományos tanácskozás Szegeden a különleges légzési betegségekről — További vizsgálatok

Érdekes tudományos tanácskozást tartottak szombaton, tegnap, a Szegedi Orvostudományi Egyetemen. A „krónikus specifikus légzési betegségekről”, az úgynevezett KALB-kutatásokkal foglalkozik. A tanácskozáson a téma hazai vizsgálói mellett lengyel, NDK- és NSZK-beli, továbbá olasz tudósok is részt vettek.

Mint rámutattak, hazánkban is megkezdődött a szervezett harc e különleges légzési betegség ellen, amely a korábbi évtizedekben még ismeretlen volt. Csak az 1952-es londoni kódkatasztrófa — smog — után indult meg erőteljes kutatás, a betegség okának felderítésére, hiszen akkor tömegesen haltak meg olyan emberek, akik korábban nem tartották magukat betegnek, legfeljebb hörgőhurutra, vagy más, többnyire jellegtelen tünetekre panaszkodtak. Ezután írták le az angol, a holland és más nemzetiségű kutatók azt a kóros állapotot, amely a tüdők szelődésének súlyos zavarából adódik.

Ma már megállapítható, hogy a betegség kifejlődésének megelőzésére akkor lehet számítani, ha olyan korai stádiumban felfedezik, amikor az embereknek még

alig akad lényeges panaszuk. Ezért nélkülözhetetlenek az ilyen irányú szűrővizsgálatok.

Hazánkban tíz éve indultak meg a Semmelweis Orvostudományi Egyetem tüdőgyógyászati klinikájának irányításával a felkutatott vizsgálatok. Megállapították, hogy a városi lakosok és az üzemi dolgozók között nagy számban találhatók „kalbosok” (légzési betegek). Ezért szinte új népbetegségről beszélhetünk.

Amint a mostani szegedi tanácskozáson beszámoltak, komplex módszerrel 14 és 65 év közötti Zákányszék minden lakosát átszűrték. 2500 embert vizsgáltak meg és 365 személynél találtak e betegsége utaló tüneteket. Meglepően nagyszámú tehát a veszélyeztetettek száma.

A KALB-kutatás hazai résztvevői elmondották a

# Munkásör-küldöttségünk befejezte csehszlovákiai látogatását

Szombaton Csehszlovákiából visszaérkezett Budapestre munkásör küldöttségünk, amely Papp Árpádnak, az MSZMP Központi Bizottsága tagjának, a munkásör országos parancsnokának vezetésével — a csehszlovák népi milícia meghívására — látogatott a szomszédos baráti országba.

Papp Árpád az MTI munkatársának adott nyilatkozatában egyebek közt a következőket mondotta:

— Utazásunkkal a csehszlovák népi milícia küldöttségének 1969-es magyarországi látogatását viszonyoztuk. Célunk az volt, hogy a kettős fejezetes testülettel

hosszú évek óta fennálló, gyümölcsöző kapcsolatot még szorosabbra fűzzük, elmélyítsük. Úgy vélem, látogatásunk jelentőségét növeli, hogy 1968 óta először járt hivatalos, magyar munkásör-delegáció Csehszlovákiában.

— Azt tapasztaltuk — és ez különösen nagy örömmel szolgál —, hogy csehszlovák barátaink jó politikai légkörben, következetesen dolgoznak XIV. pártkongresszusuk határozatainak végrehajtásán. Meggyőződöttünk arról is, hogy a politikai konszolidáció a XIV. kongresszus szellemében valószínűleg meg-